

The Lawyer Weekly

本刊主笔: 陈宏光

主笔闲话

不可抗力 并非一概免责



新冠肺炎疫情发生以 来。社会和经济秩序受到不 同程度的影响, 尤其是在经 济领域, 许多合同关系遭受 冲击, 围绕责任、损失的承 担及合同能否继续履行问

为此, 最高人民法院近日发布《关于依 法妥善审理涉新冠肺炎疫情民事案件若干问 题的指导意见 (一)》 (以下简称《意见》), 给出了权威意见。

依据立法机关对此次疫情防控法律性质 《意见》进一步明确了此次疫情或 者疫情防控措施在民事法律适用层面的定 性, 规定了相关民事案件特别是合同案件中 不可抗力规则的适用, 强调既要依法适用, 又要避免规则滥用, 积极鼓励交易, 最大限 度减少对正常经济秩序的冲击

简单来说,此次疫情及相关防控措施即 便构成不可抗力,但在特定合同关系中,也 并非就可以让一方完全免责乃至就此解约。 至于损失如何承担,《意见》也给出了"协 商和解、共担风险、共渡难关"的指引

陈宏光

■一周律事

广州 检察院看守所派驻值班律师

广州市检察院、公安局、司法局近日 联合印发《关于认罪认罚从宽制度适用中 全面落实值班律师法律帮助的实施细则》 的通知。旨在坚决贯彻落实"两高三部 《关于适用认罪认罚从宽制度的指导意见》 和广东省"两院三厅" 《关于刑事诉讼法 律援助的实施办法》文件精神,创新解决 审前阶段值班律师法律帮助工作中存在的 困难和不足.确保在认罪认罚制度中为犯 罪嫌疑人提供实质性法律帮助

《实施细则》明确, 检察机关、公安 机关 (看守所) 应当依法告知犯罪嫌疑人、 被告人有权约见值班律师,获得法律帮助, 并为其约见值班律师提供便利。在押犯罪 嫌疑人、被告人要求约见值班律师的,看 守所应当依法为其安排值班律师会见。

看守所应当在监管场所内开展值班律 师制度和法律帮助权的法制宣传, 张贴、 悬挂相关宣传材料,以便在押人员了解和 掌握。相关宣传材料由法律援助机构统-向看守所提供

《实施细则》要求法律援助机构统筹 律师资源,建立法律援助值班律师库,并 在市、区两级检察院、看守所设立法律援 助工作站,派驻或者安排值班律师,为犯 罪嫌疑人、被告人提供法律帮助。检察院、 看守所应当为派驻值班律师提供必要的办 公场所和设施。

视频连接律协看守所 南京律师远程"会见"

据《法制日报》报道,3 月25日13时30分,雨后的 春日还泛着些许寒意, 位于江 苏省南京市鼓楼区南大苏富特 创业园内的南京律师远程会见 中心 (以下简称中心) 门外已 有数名律师等待,他们都预约 了当天下午与羁押在看守所的 当事人进行远程视频会见。

新冠肺炎疫情暴发后, 在 南京市公安局监管支队和南京 市律师协会共同努力下,1月 21日,全省首家律师远程会 见中心试点运行,有效缓解了 疫情防控期间律师会见难问 题,保障了被告人、犯罪嫌疑 人诉讼权利, 让刑事诉讼活动 在疫情防控期间顺利进行。

线上见

"这次是我第二次来中心 进行视频会见,通过这种方式 与当事人交流没有任何障碍. 效果也没有影响,遇到什么问 题工作人员马上就能解决,快 速便捷!"测量体温正常后,江 苏学森律师事务所律师孟雯边 在前台核验身份边向记者说。

记者在中心看到,大厅内 设有身份核验、等候休息和会 见区,现场还有工作人员指引。 "请在这台机器上进行脸部识 别,完成对已在看守所进行指 纹认证的律师补充录入人脸信 息。"中心工作人员一边引导孟 雯进行认证一边向记者解释。

"核验内容包括申请会见 律师三证是否齐全、有无带家 属、案件信息、预约时间房间 号等。"正在中心轮值的南京 市看守所民警畅婷婷说。核实 所有信息无误后, 孟雯在前台 领取会见号码牌, 便至休息区

"这是全国首家设在律师 协会的远程会见中心, 目前对 接南京市看守所、南京市第二 看守所、南京市第三看守所和 六合看守所。"南京市律师协 会秘书长蔺瑸说。

据介绍,律师远程会见系 统设在看守所和律师协会两 端,运用专网点对点连接。中 心建有12个远程会见室,预 留了9个会见室的改造空间,



在满员使用情况下,每年可进行 近万次会见,相当于一个中型看 守所一年的会见量。

"处于疫情防控期间,目前 采取人工预约+审核的方式确定 会见时间。申请律师将相应材料 点对点交至律协工作人员处预 约,审查符合条件的,将在4小 时内递交至市监管支队, 支队再 次审核后会同看守所确定时间, 再由律协电话通知律师。"南京 市律师协会秘书处工作人员介绍 说,根据规定,律师申请会见需 符合"确有必要会见"的情形, 包括对犯罪嫌疑人被刑事拘留后 的首次律师会见;案件提交检察 院审查逮捕期间 (7 天) 内的-次会见;案件移送审查起诉后的 首次会见等。其他紧急情况确实 需要会见的,经南京市律师协会 与市公安局监管支队协商确定。

解难题

3月2日上午, 江苏九州祥 和律师事务所律师崔保华在中心 与关押在南京市第三看守所的犯 罪嫌疑人杨某某进行了首次会

杨某某因涉嫌虚开增值税发 票罪被逮捕。远程会见时,崔保华 就近期阅卷情况及辩护思路与杨 某某作了沟通, 询问了近期有无 办案机关工作人员对其进行提

审,与其确认是否认罪认罚等事

"疫情防控特殊时期, 远程 会见系统化解了律师不能线下会 见的实际情况。就算在恢复正常 生产生活秩序后,系统也能发挥 突出作用,为广大律师提供高效 会见服务。"崔保华赞叹道。

随着刑事案件律师辩护全覆 盖制度不断推进, 律师会见犯罪 嫌疑人、被告人的数量逐年增加。 就南京而言,2017年律师至看守 所会见 35841 次,2018 年增至 49390次,增长37.81%,2019年 达到 67724 次,增长 37.12%。由 于羁押场所多处于郊区, 受场地 限制,律师会见时常面临排队难、 耗时长、窗口少等问题。

'早在疫情发生之前,我们 就已在着手建设远程会见系统, 通过挖掘科技潜力,缓解律师会 见难问题,旨在为全市律师减少 会见成本,提高会见效率。"南 京市律师协会会长贾政和谈到研 发系统初衷时说。

目前,中心仅对南京已经录 人公安监管部门律师身份核验系 统的执业律师提供服务。符合会 见条件的,一般提交申请材料审 核通过后两个工作日内即可安排 会见,会见时间为40分钟。整 个会见过程实行实时监控, 但不

据悉,待疫情结束后,需要

会见的律师可以直接通过"南京 公安监管"微信公众号进行预 约,通过审核、现场核验相关执 业证书和公函后,就可以视频方 式与被告人、犯罪嫌疑人进行会 见。此外,中心常态化运行后, 将进一步研发会见签字功能模 块,扩大布点,在全市范围内选 址建设分中心, 为广大律师提供 更为专业灵活的服务。

共创建

近年来,南京市公安局监管 支队与市律协将维护和发展警律 良好沟通关系摆在重要位置,双 方干 2016 年确定了季度工作例 会制度,为常态化沟通交流搭建 了工作平台。3年来共召开12 次工作交流会议,形成彼此尊 重、平等相待、相互支持、相互 监督、正当交往、良性互动的新

"南京律师远程会见中心正 是南京警律和谐法律共同体建设 的硕果,要在不断运行中发现问 题解决问题, 最终将成功经验做 法在全市、全省、全国推广。 江苏省公安厅副厅长陈辉说。

为进一步强化对会见律师身 份、资格审核和会见过程的监 督,南京市公安局监管支队制定 了律师远程会见暂行规定、律师 远程会见须知,确保律师远程会 见规范开展及在押人员远程会见 安全管理 "中心是执法活动的 延深,要抓紧完善制度,定人定 位定责;要加强中心日常管理, 主动请检察机关进行监督; 中心 试运行过程中的技术问题要边试 行边改进。"江苏省司法厅副厅 长张武林说。

据了解,检察机关将在中心 设立工作站,将会见活动纳入检 察监督范围,对程序合法性、系 统安全性、工作规范性进行法律 监督, 明确追责机制, 确保在利 用现代科技促进刑事诉讼活动顺 利进行的同时保障法律程序的规 范与严谨。

"我们将进一步打破地域限 疫情结束后,加大全市网络 铺设和远程会见端口建设,逐步 将远程会见系统推广至全市两级 看守所。"南京公安局监管支队 支队长葛晓东介绍说。

四川法院成立163个律师调解室

据《四川法治报》报道. 记者从四川省高级人民法院获 悉,省法院、司法厅召开全省 律师调解暨律师事务所诉讼服 务站试点工作视频会议, 总结 去年工作,安排部署今年工

今年,四川省将深入推进 律师调解试点工作,促进律师 调解工作机制的规范化和常态 化,推动律所诉讼服务站的实 质化运行。四川省高级人民法 院党组成员、副院长张能,省 司法厅党委委员、副厅长王强 出席会议并讲话。

截至目前,四川全省各地法 院共成立律师调解室 163 个,加 入法院特邀调解组织名册、特邀 调解员名册的律师调解组织 357 个、律师调解员 2270 名。去年, 全省法院调解案件 270945 件, 其中有律师参与调解的案件共 21285 件。

今年新冠肺炎疫情发生以 来, 省法院与司法厅、省律师协 会在全省范围内大力推广"非接 触式"诉讼服务,截至目前,全 省在律协、律所设立的诉讼服务

33675000 广告热线: 64177374

站达 96 个.

会议强调, 各级法院要深刻 理解律师参与解纷的重大意义, 透彻理解律师调解工作的原则、 范围、运行机制等内容, 完善诉 调对接程序,探索畅通司法确认 的渠道, 促进律师调解工作机制 的规范化和常态化,提升律师调 解工作质效。要与司法行政机 关、律师协会共同有序规范推进 律所诉讼服务站的设立、运行, 要坚持律所诉讼服务站的实质化 运行,坚持便利群众诉讼、切实 有效开展服务、联动协作多元解

交通安全周刊电话: 28953353

纷。要立足干公益性质, 明确律 所诉讼服务站的职能定位、设立 程序、服务事项、工作标准等, 加强日常监督管理及对工作人员 的定期培训,确保诉讼服务站真 正有用有效。

会议指出,全省各级司法行 政机关要提高政治站位, 再补短 板、再强弱项、再抓落实, 推动 律师调解试点工作成为四川司法 行政的一道亮丽风景, 为全国律 师调解试点工作提供"四川经

零售价: 1.50元 上报印刷

(夏菲妮)

社址: 上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032)

电话总机: 34160933 订阅热线: